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ЖІНОЧИЙ ГЕРОЇЗМ ЯК РЕСУРС ДЕРЖАВОТВОРЕННЯ ТА 
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ФІЛОСОФСЬКО-ДИСКУРСИВНИЙ ВИМІР 

 

У сучасних умовах війни та глибоких соціальних трансформацій 

публічний дискурс дедалі більше насичується героїчними наративами, в яких 

концепти «герой» і «героїзм» виконують не лише описову, а й смислотворчу 

функцію. Герої та героїні постають як надихаючі та життєстверджуючі образи, 

що допомагають людям долати труднощі, знаходити внутрішні ресурси та 

рухатися вперед [4]. У цьому сенсі героїзм стає важливим елементом 

символічної організації соціальної реальності, через який суспільство осмислює 

власний досвід кризи, втрат і боротьби. Розуміння героїзму як «окремого стану 

втіленої в повсякденності свідомості» [2] дозволяє побачити його не як 

виняткове явище, а як потенціал, притаманний кожній людині. У періоди 

загострення соціальних суперечностей цей потенціал актуалізується, адже, як 

https://nssu.gov.ua/genderna-rivnist/rezolyuciya-radi-bezpeki-oon-1325
https://app-journal.in.ua/wp-content/uploads/2025/06/10.pdf
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зазначається, кожна людина здатна бути героєм у біологічному, психологічному 

та соціальному вимірах. Саме тому війна не лише продукує нові героїчні образи, 

а й змінює сам спосіб їхнього сприйняття, відкриваючи простір для перегляду 

усталених уявлень. 

Українське суспільство, перебуваючи в стані тривалої воєнної напруги, 

активно переосмислює концепт героїзму, адаптуючи його до актуальних потреб. 

Ідея про те, що героїзм формується відповідно до суспільного запиту, знаходить 

тут особливо виразне підтвердження. У кризових умовах героїзм починає 

виконувати роль культурного маркера, що сприяє консолідації нації, 

формуванню спільного ціннісного поля та підтриманню віри у можливість 

подолання випробувань. Через героїчні наративи суспільство не лише 

інтерпретує події, а й конструює уявлення про бажане майбутнє. Традиційне 

визначення героїзму як дій, що виходять за межі звичайного [1], у сучасних 

умовах доповнюється акцентом на моральній відповідальності та готовності 

діяти в інтересах інших. Прототипові риси героя – хоробрість, мужність, 

моральна цілісність, самопожертва – набувають нового звучання, оскільки вони 

пов’язуються не лише з індивідуальним подвигом, а й із колективними 

очікуваннями. Героїзм усе більше осмислюється як діяльність, спрямована на 

досягнення суспільного блага, навіть ціною особистого комфорту чи статусу. 

У цьому процесі особливого значення набуває гендерний вимір. Зростання 

участі жінок у військових і суспільно значущих сферах сприяє розширенню меж 

героїзму та переосмисленню його змісту. Дослідження засвідчують, що героїчна 

поведінка може поєднувати як традиційно «чоловічі» агентурні риси, так і 

соціально орієнтовані характеристики, що дозволяє говорити про її андрогінний 

характер. Це відкриває можливість для формування більш гнучких моделей 

соціальної поведінки, у яких гендер перестає бути визначальним критерієм 

оцінки героїзму. Аналіз мовного матеріалу показує, що в українському 

суспільстві жіночий героїзм дедалі частіше пов’язується з такими рисами, як 

мужність, рішучість, відповідальність, енергійність. Водночас особливе місце 

посідає самовідданість, яка вказує на орієнтацію на колективні інтереси та 

готовність діяти в інтересах спільноти. Така інтерпретація відповідає культурній 

логіці, в якій герой – це той, хто жертвує собою заради інших. Героїзм у цьому 

випадку постає не лише як індивідуальний вибір, а як форма соціальної 

відповідальності [3]. З огляду на це героїзм можна розглядати як важливий 

ресурс соціокультурного розвитку. Він здатний мобілізувати суспільство, 

посилювати відчуття єдності та формувати довіру до інституцій. Через героїчні 

образи відбувається символічне закріплення цінностей, які визначають напрям 

розвитку держави. Особливо це помітно у формуванні нових моделей лідерства, 



 

416 

 

де на перший план виходять не лише професійні якості, а й моральна 

авторитетність [3]. У сучасному українському дискурсі найбільш значущими 

виявляються образи жінок, які діють у ситуаціях високого ризику або беруть на 

себе відповідальність за інших. Йдеться про військовослужбовиць, політичних і 

громадських лідерок, жінок, які демонструють стійкість перед труднощами, а 

також тих, хто викриває несправедливість. Ці образи формують нове уявлення 

про героїзм як про активну позицію, що передбачає не лише самопожертву, а й 

здатність впливати на соціальні процеси. Водночас помітним є певне звуження 

уявлень про героїзм, пов’язане з меншою увагою до його повсякденних і 

просоціальних форм. Емпатія, турбота, повсякденна праця залишаються 

важливими, але менш видимими складниками героїчного дискурсу. Це свідчить 

про зміщення акцентів у бік більш драматичних і публічно значущих проявів 

героїчної поведінки, що цілком зрозуміло в умовах війни, але водночас потребує 

осмислення з погляду довгострокового соціального розвитку [3]. 

Дискурсивний аналіз показує, що суспільство тяжіє до двох основних 

моделей осмислення героїзму. З одного боку, це прототипний герой, який 

визначається через внутрішні характеристики – мужність, рішучість, моральну 

цілісність. З іншого боку, це архетипний герой, чия постать пов’язана з ідеєю 

подвигу, самопожертви та боротьби. Саме ці моделі дозволяють структурувати 

колективні уявлення та створювати образи, здатні виконувати об’єднавчу 

функцію. Разом із тим інтеграція жіночого героїзму в архетипні моделі не є 

безконфліктною. Вона може сприйматися як виклик традиційним уявленням про 

гендерні ролі, що пояснює появу суперечливих реакцій у дискурсі. Це 

підтверджує, що героїзм є не лише культурною, а й соціально-політичною 

категорією, яка відображає боротьбу за символічну владу та право визначати 

норми. Зміни у концептуалізації героїзму свідчать про його гнучкість і 

залежність від історичного контексту. У періоди криз послаблюється значення 

гендерних обмежень, що відкриває можливості для більш рівноправного 

визнання різних форм героїчної поведінки. Водночас існує ризик, що 

зосередження на лідерських і силових аспектах героїзму призведе до витіснення 

його гуманістичних складників [3]. 

Отже, трансформація уявлень про жіночий героїзм в українському 

суспільстві відображає глибші процеси, пов’язані з переосмисленням ролей, 

цінностей і моделей соціальної взаємодії. Вона демонструє, як у кризових умовах 

змінюється не лише структура соціальних практик, а й сама логіка осмислення 

людської поведінки. Героїзм у цьому контексті постає не лише як реакція на 

виклики, а як ресурс, що визначає напрям розвитку суспільства, формує нові 
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уявлення про лідерство та відкриває можливості для більш інклюзивного й 

стійкого державотворення. 
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ГРОМАДЯНСЬКЕ СУСПІЛЬСТВО В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ: 

КРОС-КУЛЬТУРНІ РИЗИКИ ТА МОЖЛИВОСТІ 

 

Глобалізація стала не лише економічним чи технологічним явищем, а й 

цивілізаційним викликом, що змінює саму природу громадянського суспільства. 

У світі, де кордони стираються, а культури взаємодіють у безпрецедентному 

масштабі, громадянське суспільство постає як арена боротьби між ризиками 

фрагментації та можливостями інтеграції. Саме тут крос‑культурний вимір 

набуває вирішального значення: він визначає, чи стане глобалізація джерелом 

конфліктів, чи платформою для нової солідарності. 

Громадянське суспільство вивчають як у класичних працях політологів (А. 

Токвіль, Дж. Кін), так і в сучасних дослідженнях, що акцентують на його 

трансформації в умовах глобалізації (Р. Патнем, М. Вальзер).  

Крос-культурна проблематика є фокусом наукового інтересу соціологів і 

культурологів, які аналізують міжкультурну комунікацію та її вплив на 

політичну участь (Г. Хофстеде, С. Хантінгтон, Ю. Хабермас).  
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